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1. Υπουργό Υγείας 

2. Υπουργό Εσωτερικών & ΔΑ

3. ΕΝΠΕ

4. Περιφερειάρχες

Στους αυξανόμενους κινδύνους με τα κρούσματα ελονοσίας
η απάντηση είναι μια: Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες των

Περιφερειών να σχεδιάζουν και να υλοποιούν έγκαιρα όλο το
πρόγραμμα                                         της καταπολέμησης των

κουνουπιών

Ενώ  πληθαίνουν  τα  κρούσματα  ελονοσίας  στη  χώρα
μας και δώδεκα Δήμοι έχουν τεθεί σε «καραντίνα» και ενώ τα
δημοσιεύματα  για  «συναγερμό»  των  Υγειονομικών  Υπηρεσιών
πυκνώνουν, τα αρμόδια Υπουργεία τηρούν «σιγήν ιχθύος» τόσο για
τα αίτια και τους κινδύνους της Δημόσιας Υγείας, όσο  και για την
λειψά μέτρα πρόληψης που έχουν οδηγήσει τη χώρα σε ανεπαρκή
θωράκιση από τα λοιμώδη νοσήματα. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι σύμφωνα με το ΚΕΕΛΠΝΟ, σε ότι
αφορά την ελονοσία, διαπιστώνεται ότι «όπως καταδεικνύουν τα
πρόσφατα  επιδημιολογικά  δεδομένα,  παρά  την  εξάλειψη  της
ελονοσίας  από  τη  χώρα  μας  το  1974,  το  ενδεχόμενο
επανεγκατάστασης  της  νόσου  είναι  υπαρκτό σε  ορισμένες
περιοχές,  όπου  συνδυάζεται  η  παρουσία  των  κατάλληλων
διαβιβαστών (ανωφελών κουνουπιών) με την παρουσία ασθενών που
προέρχονται  από  ενδημικές  για  την  ελονοσία  χώρες».  Σχετικά
πρόσφατα επίσης είναι και τα δημοσιεύματα που κάνουν αναφορά
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για τον ιό  Zhika, ενώ τελευταίες έρευνες  «προειδοποιούν  ότι ο
κίτρινος πυρετός - που επίσης μεταδίδεται με τα κουνούπια -  θα
μπορούσε να εξαπλωθεί σε άλλες χώρες».

Διατείνεται η σημερινή κυβέρνηση όπως και οι προηγούμενες,
μέσα  από  τα  συναρμόδια  Υπουργεία  ότι  παίρνονται  όλα  τα
απαραίτητα  μέτρα  για  την  προστασία  της  Δημόσιας  Υγείας  και
προσπαθούν να καθησυχάσουν το λαό ότι μπορούν να διαχειριστούν
το πρόβλημα με απαγορεύσεις (αιμοδοσίας) και εκκλήσεις για λήψη
μέτρων ατομικής προστασίας.

Οι  Περιφερειακές  Αρχές από  την  μεριά  τους,  έχοντας  την
ευθύνη εκτέλεσης προγραμμάτων προστασίας της Δημόσιας Υγείας
και  εφαρμόζοντας  την  πολιτική  που  τους  αναθέτει  το  αστικό
κράτος, «προσποιούνται» πως αντιμετωπίζουν τους  κινδύνους από
τα  κουνούπια  (ελονοσία  κλπ),  οργανώνοντας  προγράμματα
καταπολέμησης των κουνουπιών,  που όμως στις περισσότερες
των περιπτώσεων απέχουν κατά πολύ από τις ανάγκες που
υπάρχουν, «μοιράζοντας» ταυτόχρονα χρήμα σε μεγάλες και
μικρές ιδιωτικές εταιρείες…

Το γεγονός ότι δεν έχουν συγκροτημένες υπηρεσίες, στελεχωμένες
με  μόνιμο  προσωπικό,  που  θα  σχεδιάζει,  θα  οργανώνει  και  θα
υλοποιεί με μόνιμα συνεργεία ψεκασμούς, έγκαιρα, όπου και όποτε
χρειάζεται, οδηγεί στη σημερινή κατάσταση, να «αναθέτουν» την
υλοποίηση των προγραμμάτων καταπολέμησης των κουνουπιών σε
ιδιωτικές εταιρείες.

Το  νομοθετικό  πλαίσιο  που  ισχύει  επιβάλλει  να  προχωρούν  σε
μειοδοτικούς  διαγωνισμούς,  που  στις  περισσότερες  των
περιπτώσεων  είναι  «διεθνείς».   Αυτή  η  διαδικασία  κάθε  χρόνο
ξεκινάει  αφού  πρώτα  εξασφαλιστούν  οι  αναγκαίες  πιστώσεις,  οι
οποίες  κυρίως προέρχονται  από  τους  πενιχρούς  ΚΑΠ και  από  το
κουτσουρεμένο  Π.Δ.Ε. και  ολοκληρώνεται  με  την  υπογραφή
συμβάσεων αρχές καλοκαιριού ή στη καλλίτερη των περιπτώσεων
Απρίλη-Μάη, πάντως πολύ αργότερα από την εποχή που χρειάζεται
να παρέμβουν τα κατάλληλα συνεργεία ψεκασμού στα στάσιμα νερά
για να καταπολεμήσουν τις προνύμφες των κουνουπιών…, αφού η
περίοδος   για  την  αναπαραγωγή  των  κουνουπιών  ξεκινά  πολύ
νωρίτερα.  Υπογράφουν  συμβάσεις  εκατομμύριων  ευρώ  για
ψεκασμούς,  που  ξεκινούν  καθυστερημένα  και  για  «σημεία»,  που
πιθανολογούν  ότι  θα  έχουν  στάσιμο  νερό  ανεξάρτητα  από  τις
καιρικές συνθήκες!!! 

Και αυτά βέβαια ισχύουν στις περιπτώσεις εκείνες που θα υπάρξει
ενδιαφέρον  από  τις  ιδιωτικές  επιχειρήσεις  και  θα  υποβάλλουν
προσφορές  και  δεν  θα  γίνουν  ενστάσεις  και  θα  υπογραφούν
συμβάσεις...  Γιατί έχουμε και τις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι
διαγωνισμοί  κηρύσσονται  «άγονοι»  ή  «μπλοκάρουν»…  λόγω



ενστάσεων,  όπως έγινε φέτος στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,
όπου  εμφανίστηκαν  και  σε  2  κρούσματα  ελονοσίας  σε  Ηλεία  και
Αχαϊα.

Με λίγα λόγια βλέπουμε και στην περίπτωση αυτή, πως για να
ασκήσουν  μια  αρμοδιότητά  τους  οι  Περιφέρειακές  Αρχές  και  οι
δημόσιοι φορείς γενικότερα πρέπει να «συμπράξουν» υποχρεωτικά
με τις διαθέσεις και τις προθέσεις των επιχειρηματιών!!! Και όσο
για  τα  αποτελέσματα;  Αυτά απέχουν  πολύ  από  το  να καλύπτουν
τους στόχους της ανθελονοσιακής πρόληψης και τις ανάγκες κάθε
περιοχής  και  στερούνται  στοιχειώδους  αξιολόγησης  της
αποτελεσματικότητας και της επιτυχίας τους,  αφού κυριολεκτικά
«Γιάννης πίνει, Γιάννης κερνάει!».

Και  ενώ  όλοι  βλέπουν  την  πραγματικότητα  και  τα
προβλήματα  που  δημιουργούνται,  κυβέρνηση  και  Περιφερειάρχες
αρνούνται  να  οργανώσουν  υπηρεσίες  ικανές  να  αντιμετωπίσουν
τους υπαρκτούς κινδύνους,  που σχετίζονται με τα νοσήματα που
μεταδίδονται με τα κουνούπια και τις οχλήσεις που προκαλούνται
στον  άνθρωπο.  Προωθούν  σταθερά  τη  λογική  του  μικρότερου
κράτους, των αναθέσεων και των εκχωρήσεων αρμοδιοτήτων και
των περικοπών κοιινωνικών δαπανών. 

Στο  όνομα  του  «εκσυγχρονισμού»  και  της  «ελεύθερης  αγοράς»
αρνούνται  ακόμα  και  να  αξιοποιήσουν  την  εμπειρία  από  τον
«ανθελονοσιακό αγώνα» των Υγειονομικών Υπηρεσιών την περίοδο
πριν το 1974, που οδήγησε στην εκρίζωση της ελονοσίας από την
Ελλάδα. 

Θεωρούμε  ότι  η  πρόταση  που  μπορεί  να  σταθεί  στο  ύψος  των
αναγκών επίλυσης των προβλημάτων, που μπορεί να αντιμετωπίσει
όχι  μόνο  τους  κινδύνους  από  την  μετάδοση  νοσημάτων  από  τα
κουνούπια,  αλλά  και  να  αντιμετωπίσει  γενικότερα  τις  ανάγκες
προστασίας της δημόσιας υγείας είναι μία: 

Η δημιουργία Οργανικών Μονάδων (Τμημάτων) ενταγμένων
στις  Υγειονομικές  Υπηρεσίες  (Διευθύνσεις  Υγειονομικού
Ελέγχου)  κάθε  Περιφεριακής  Ενότητας,  κάθε  Περιφέρειας,
στελεχωμένες  με  όλο  το  αναγκαίο  μόνιμο  προσωπικό
(επιστημονικό, εργατικό κ.α.), οι οποίες θα σχεδιάζουν και
θα υλοποιούν οι ίδιες όλο το πρόγραμμα της καταπολέμησης
των κουνουπιών, έγκαιρα, λαμβάνοντας υπόψη τις καιρικές,
εδαφολογικές κλπ συνθήκες και ιδιομορφίες κάθε περιοχής. 

Θα  βρίσκονται  σε  συνεργασία  με  τους  επιστημονικούς
φορείς της περιοχής και χώρας που εμπλέκονται στο ζήτημα
αυτό  και  κυρίως  θα  αποκτούν  γνώση  και  τεχνογνωσία  η
οποία θα αποτελεί κτήμα της πολιτείας και κατ’ επέκταση
της κοινωνίας και όχι των ιδιωτών.   



Το  ίδιο  μόνιμο  προσωπικό,  το  οποίο  θα  έχει  πλήρη
απασχόληση, θα μπορεί να καλύπτει τους υπόλοιπους μήνες
με  προγράμματα  εντομοκτονιών,  μυοκτονιών  και
απολυμάνσεων   δημόσια  κτίρια,  σχολεία,  παιδικούς
σταθμούς,  νοσοκομεία  κλπ,  προγράμματα,  που  και  αυτά
είναι  άκρως  απαραίτητα  για  την  προστασία  της  δημόσιας
υγείας. Τέλος  θα  συμβάλλει  αποτελεσματικά  στην
αντιμετώπιση  ζωωοανθρωπονόσων  που  μεταδίδονται  με
ξενιστές και οι οποίες έχουν αφανίσει ολόκληρο σχεδόν το
ζωικό  κεφάλαιο  ορισμένων  περιοχών  της  χώρας
(Πελοπόννησος, Θράκη, Μακεδονία κλπ).  

Καταθέτουμε  την  πρότασή  μας  αυτή  και  ζητάμε  να  την
αποδεχτούν

και η κυβέρνηση, η οποία θα πρέπει να προχωρήσει στην άρση της
απαγόρευσης των προσλήψεων, στην αναγκαία χρηματοδότηση των
Περιφερειών και στην «αποποίηση» της λογικής του «μικρότερου
κράτους» και της εκχώρησης αρμοδιοτήτων σε ιδιώτες και

η ΕΝΠΕ και οι Περιφερειακές Αρχές, που πρέπει να εντάξουν στους
Οργανισμούς των Περιφερειών τους αυτές τις Οργανικές Μονάδες
με το αναγκαίο προσωπικό και να ζητήσουν την στελέχωσή τους
και τον εξοπλισμό τους.

Αυτή η πρόταση είναι η μόνη ρεαλιστική, οικονομική και
αποτελεσματική, που απαντά στις ανάγκες του σήμερα και στοχεύει

ολοκληρωμένα στην προστασία της Δημόσιας Υγείας.
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